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TLAČOVÁ SPRÁVA 

 
 
 Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici (ŠVK BB) v spolupráci s partnermi z krajín V4 
(Česko, Maďarsko, Poľsko) pripravila ojedinelý medzinárodný odborný seminár pod názvom 
Inklúzia – sprístupňovania – služby. Výmena skúseností knižníc krajín V4.  
 
 Zahraničnými partnermi projektu sú: Národná knižnica Českej republiky, II. Knižnica 
Ferenca Rákócziho, Miškolc, Národná Széchényiho knižnica Budapešť, Študijná vedecká 
knižnica v Hradci Králové, Vojvodská verejná knižnica v Opole, Masarykova verejná knižnica 
Vsetín, Mestská knižnica Louny, Mestská verejná knižnica Tadeusza Różewicza vo Wrocławy,  
Knižnica Jiřího Mahena v Brne, Knižnica v Gdyni, Krajská knižnica Františka Bartoše v Zlíne. 
  Podujatie finančne podporil Vyšehradský fond a Slovenská asociácia knižníc. Bude 
zameraný na podporu a výmenu skúseností krajín V4 v oblasti aktivít pre rôzne 
marginalizované skupiny používateľov a návštevníkov knižníc a kultúrnych inštitúcií.  
 Seminár sa bude venovať hlavným témam ako: inklúzia, sprístupňovanie, seniori, zdravotne 
znevýhodnení návštevníci, špeciálne inkluzívne programy a vzdelávanie, projektový 
manažment, migranti a ďalšie podnetné informácie. Okrem knihovníkov sa o svoje skúsenosti 
a poznatky podelia aj tréneri pamäti, sociológovia, liečební pedagógovia, psychológovia, 
projektoví manažéri a ďalší odborníci. 
 Podujatie sa uskutoční 7. - 9. októbra 2025 v  Štátnej vedeckej knižnice v Banskej Bystrici. 
Jeho súčasťou budú prednášky a prezentácie, interaktívne workshopy, diskusné kluby, 
sprievodné aktivity: prehliadka historického Župného domu a pamätihodností mesta. Zúčastní 
sa ho takmer stovka odborníkov z krajín V 4.  

Zámer odborného seminára 
 Knižnice ako moderné inštitúcie 21. storočia môžu v nemalej miere prispieť k odstraňovaniu 
bariér v spoločnosti. Implementácia takto zameraných projektových aktivít v knihovníckom 
prostredí, ale i v iných pamäťových a fondových inštitúciách je v súčasnosti nevyhnutná.  
Špecialisti z Poľska, Maďarska, Česka a Slovenska v rámci odborného seminára prinesú a budú 
prezentovať vlastné skúsenosti, riešenia, nápady a inovatívne návrhy v zmysle prístupu, 
prípravy a realizácie vzdelávacích a zážitkových programov pre rôzne marginalizované 
skupiny občanov.  
 
 Cieľom organizátorov je podpora dostupnosti kultúry znevýhodneným osobám, rozvoj ich 
kultúrnych potrieb, podiel na spoločenskej participácii a inklúzii. Vzdelávacie a zážitkové 
aktivity, ktorými organizátori cieľovej skupine sprostredkujú vnímanie vonkajšieho 
a vnútorného sveta cez literárnu, výtvarnú, fotografickú a inú kreatívnu činnosť, ich 
sebarealizácia, tvorivé využívanie voľného času i verejná prezentácia pocitov znevýhodnených 
môže napomôcť ich celkovej spoločenskej participácii a uplatneniu v živote.  
 
 Organizátori trojdňového seminára sú presvedčení, že nastolené témy naplnia projektové 
zámery a vytvoria v prvom rade záujem v radoch odborných pracovníkov knižníc a iných 
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prizvaných špecialistov z krajín Vyšehradskej štvorky. Zároveň podujatie prispeje k 
nadviazaniu úzkej vzájomnej spolupráce v stredoeurópskom regióne, k výmene skúseností, 
získavaniu nových praktických poznatkov a k podpore vyšehradskej identity.  
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